

“弘扬张思德为人民服务精神,践行党的群众路线”特别报道

光明日报与四川省委宣传部
联合主办「弘扬张思德为人民服
务精神研讨会」



■ 曾敏在发言
四川省社科院党委书记、教授 李后强
四川省社科院毛泽东思想研究所所长、研究员 曾敏

弘扬张思德精神 做为民务实清廉的模范

上作的《为人民服务》的演讲,充分肯定了张思德为人民利益而牺牲“重于泰山”,既是对张思德为人民谋利益勇于牺牲精神的高度赞扬,也是对共产党人生死观的高度概括。近百年来,无数共产党人,为了中华民族的独立和富强,不惜抛头颅、洒热血,用自己宝贵的生命换来民族的振兴。在新的历史时期,也涌现了无数像张思德那样为人民谋利益勇于牺牲的优秀共产党员,罗阳就是突出的典型。

张思德精神就是为人民利益任劳任怨的精神。务实为民是为人民服务的基本内容。一滴水可以折射太阳的光辉,为人民服务没有职务高低之分、岗位轻重之别。为人民服务,个人利益是统一于党和人民的利益之中的。我们共产党的一切干部,不论职务高低,都是人民的勤务员,我们做的一切,都是为人民服务。张思德是个老兵,不少和他一起入伍的战友,后来都担任了领导职务,但他始终是普通一兵,始终坚守平凡岗位,常年累月,默默无闻,兢兢业业,不计较个人得失,甘做人民的“孺子牛”,将个人利益融入党和人民的利益之中。为人民服务,个人利益要服从党和人民的根本利益。张思德当过战斗员、当过炊事员,在军委警卫营与中央教导大队合编为中央警卫团时,又由班长变成了战士。但这丝毫没有影响他为人民服务,用他自己的话来说:“当班长是革命的需要,当战士也是革命的需要。”服从革命的需要,就是个人利益对党和人民根本利益的服务。为人民服务,要的是脚踏实地的行动,靠的是点点滴滴的工作。平凡亦能彰显伟大,为人民服务其实就是坚守本职岗位,干好自己内的工作。张思德并没有惊天动地的故事,他只是做了他应该做的事情,有些甚至被人认为是微不足道的小事;干了他职责内的工作,履行了一名共产党员的天职。他是平凡的,平凡到每个人几乎都能从他身上看到自己的影子;他又是伟大的,伟大的是他生动地诠释了共产党人不计个人得失,无私奉献的共产主义品格。在革命战争年代,需要有人在敌人的残酷统治下英勇抗争,需要有人在枪林弹雨中冲锋陷阵。当此之际,其共产党人的无私奉献精神才显得尤为可贵。在和平建设时期,虽然远离了流血牺牲的危险,但是却多了私利的诱惑和考验。在这种情况下,共产党人的无私奉献精神品格更需要被正确地处理各种公私关系,始终把人民的根本利益放在第一位。张思德之所以耀眼、醒目,是因为他把自己的一言一行、一举一动完全无私地奉献给了人民,诠释了“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”无私奉献的高尚品格。无私奉献,必须正确对待权力、名利、地位等问题,淡泊名利,见利思义。自觉地把国家和人民的利益摆在首位,把个人利益放在次要的服从的地位,自觉地克服和抵制个人主义,克服私心和私心杂念,摒弃各种不可告人的私欲。只有牢固树立不为名利的价值观,才能在任何情况下,都能做到无私奉献。

新成效。”坚持一切服从人民利益的需要,就要把“人民拥护不拥护”、“人民赞成不赞成”、“人民高兴不高兴”、“人民答应不答应”成为“全心全意为人民服务”的试金石。凡是做到权为民所用,情为民所系,利为民所谋。凡是损害群众利益的做法都要坚决防止和纠正。人民之所求,人民之所向,正是我们党一切工作之所向,一切工作之所至。

共产党人必须继续保持艰苦奋斗的优良作风。艰苦奋斗是为人民服务的应有之义。成由勤俭败由奢。艰苦奋斗是中华民族的传统美德,是我们党的传家宝,是凝聚人心、战胜困难的强大力量。在革命战争年代,共产党人与人民群众同呼吸、共命运,始终代表人民群众的意志和利益,以艰苦奋斗的优良作风赢得了人民群众的信任和支持,成为获取胜利的重要法宝。经过60多年的社会主义建设,特别是30多年的改革开放,我国的经济建设社会发展取得了巨大成就,我国已经成为世界第二大经济体,人民群众的物质文化生活有了很大改善,社会财富相对富裕。但是,初级阶段的基本国情仍然要求我们务必保持艰苦奋斗的优良作风,厉行节约,勤俭办事,坚决反对铺张浪费,坚决反对享乐主义和奢靡之风。大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统,大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念,努力使厉行节约、反对浪费全社会蔚然成风。正如十八大报告指出:“坚持艰苦奋斗、勤俭节约,下决心改进文风会风,着力整治庸懒散奢等不良风气,坚决反对形式主义、官僚主义,以优良党风凝聚党心民心、带动政风民风。”

系,做人民的“勤务员”。集思广益,汇集民智,真正保障好、维护好、发展好广大人民群众的根本利益,做人民的“联络员”。只有当好了人民的“小学生”,做好了人民的“勤务员”、“联络员”,才能知得失、知冷暖、知虚实,处处为谋福利,事事为民排忧解难,成为为民的模范。

坚持做求真务实的模范。求真务实是党的思想路线的核心内容,是全心全意为人民做好一切工作的根本途径。弘扬张思德精神,必须坚持实干富民,实干兴邦,多干让人民满意的好事实事。“空谈误国,实干兴邦”是世界各国古今至今富强国历史的经验教训。全面建成小康社会,让人民过上富足的生活,必须在“实”上下功夫。要有实干的精神,敢于开拓,勇于担当,不断为人民谋得利益。要有实干的行动,做事情要雷厉风行、抓紧做实,力戒高谈阔论,跳出“文山会海”,不搞所谓“政绩工程”、“形象工程”、“规模效应”,切实实实在在做人民满意的好事实事。要有实干的效果。无论大事小事,只要群众有需要,就应当有始有终,做出实际的效果来。富民兴邦,需要的是实干家,每一个共产党员都应当像张思德那样,努力成为踏实工作的务实模范。

坚持做清正廉洁的模范。

我们党是中国工人阶级的先锋队,同时也是中国人民和中华民族的先锋队,党除了工人阶级和最广大人民群众的利益没有自己特殊的利益,党在任何时候都必须把人民群众的利益放在第一位,全心全意为人民服务。然而,在改革开放的历史进程中,在市场经济的发展过程中,党内也滋生了一些腐败现象。一些党员,尤其是党员领导干部忘记了为人民服务的宗旨,将其手中的人民赋予的权力视为看作是个人或家庭成员谋取私利甚至是暴利的手段,通过权力的出租、买卖官职等方式进行以权谋私的腐败交易,严重损害了党的利益,损害了党的纯洁性。党的十八大指出:“反对腐败,建设廉洁政治,是共产党一贯坚持的鲜明的政治立场,是人民关注的重大政治问题。这个问题解决不好,就会对党造成致命伤害,甚至亡党亡国。”弘扬张思德精神,全心全意为人民服务,必须坚定不移反对腐败。永葆共产党人清正廉洁的政治本色。反腐败需要制度上的建设,需要对行政权力的有效监督,同时也需要每一位共产党员始终牢记为人民服务的宗旨,让人民群众共享改革发展的成果,以清正廉洁取信于民,赢得人心。只要胸怀人民,为人民服务,自觉抵制拜金主义、享乐主义和极端个人主义的侵袭,就能够在恪守不为名利的价值观,才能在任何情况下,都能做到无私奉献。

坚持做执政为民的模范。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野,知经误者在诸子。”人民群众是施政的基础,政得失反映最真实;只有为人民服务的良好愿望还远,还必须善于去了解人民。曾经一个时期,我们自认为是为人民的利益而出台的某些政策、所做的某些工作,却并没有给人民带来实惠,也没有给人民带来幸福,反而损害了人民的利益。党的十八大明确规定:“每个共产党员只有像张思德那样,牢记使命,不忘初心,为人民谋利益,才能在任何情况下,都能做到无私奉献。”

坚持做廉洁奉公的模范。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野,知经误者在诸子。”人民群众是施政的基础,政得失反映最真实;只有为人民服务的良好愿望还远,还必须善于去了解人民。曾经一个时期,我们自认为是为人民的利益而出台的某些政策、所做的某些工作,却并没有给人民带来实惠,也没有给人民带来幸福,反而损害了人民的利益。党的十八大明确规定:“每个共产党员只有像张思德那样,牢记使命,不忘初心,为人民谋利益,才能在任何情况下,都能做到无私奉献。”

坚持做勤政为民的模范。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野,知经误者在诸子。”人民群众是施政的基础,政得失反映最真实;只有为人民服务的良好愿望还远,还必须善于去了解人民。曾经一个时期,我们自认为是为人民的利益而出台的某些政策、所做的某些工作,却